

父亲的鞋

□沈阳市第五中学高二十三班 周蓉宇



岁月静好，稍纵即逝，四十年光阴也许只是时间长河中的沧海一粟，但却在悄无声息中折射出时代的变迁。

我的父亲今年四十有余，改革开放的春风在他身上镌刻下深刻而充实的烙印。到父亲的鞋柜中看看，那里收藏着几双陈旧的鞋，这既是父亲的“收藏品”，诉说着他的故事，也是岁月的“馈赠”，承载着传承的重担。

灯芯绒小布鞋，这是父亲的“收藏品”中最稚嫩的部分，我仿佛透过这双小巧的布鞋遇见了奔跑在田间路上的父亲。那是1978年，买不起布料的奶奶绞尽脑汁，用从供销社买回的灯芯绒，再加上东拼西凑从破旧衣物上拆下的布片，画线、裁剪、缝制，费了一番大功夫，才终于缝制出一双灯芯绒面的小布鞋。鞋底是碎布垫成的千层底儿，奇怪的是，在奶奶的手中，那布少了柔软多了刚硬，很是牢固。爸爸这个淘气包，踩着新鞋去溅泥巴，惹得一身脏，崭新的小布鞋变得脏兮兮皱巴巴的，惹来奶奶的嗔怒。那双注满温情的布鞋暖了人心，呵护着少年的成长。

绿色解放鞋，那是一段岁月的象征，承载着

长，仿佛看见了在漫漫旅途中昂首挺胸坚定不移地向我走来的父亲。父亲三十而立，已经到了二十世纪初了，吃得饱，穿得暖，有房住，一切欣欣向荣。爸爸买了一双皮鞋，花了他将近两个月的工钱，虽然被母亲说了一番如何不珍惜钞票，但父亲仍开心不减，每天都用鞋油擦得特别亮。很快，父亲穿着它带着母亲去闯荡了，离开了故土，去那繁荣的大城市谋发展，也就有了如今的幸福生活。难以置信，那鞋至今还闪着光。

休闲运动鞋，这是父亲的“收藏品”中使用频率最高的一双，陪伴他走进新时代、走出幸福感。父亲的不惑之年早已过去，开始追求高质量生活，需要悠闲舒适。爸爸换上了休闲运动鞋，还有一身运动服。父亲现在穿着它白天去工作，晚上散步，每天过得充实。走南闯北开阔视野谋生计的日子成了过往，如今带领一家人过得越来越好。

四十年沧桑巨变，仿佛是一部历史在父亲的鞋柜中凝聚，斑驳的痕迹描摹出祖国富强、民族繁荣、人民幸福的奋斗历程，也承载着历史的记忆。

少年风华正茂的青春年华。穷人的孩子早当家，不到20岁的父亲就学了一门手艺，经常跟着竹匠师傅一起上别人家干活。时不时地还要上山砍柴背柴，干各种粗活。解放鞋是当时劳动或出门远行的最佳伴侣，鞋面淡绿是生机盎然，鞋底柔软步履轻快，如同那个时代不怕吃苦的人们一般。那绿色解放鞋，我不止一次吐槽这绿不拉叽的难看，父亲每次只是笑而不语，只是默默的收起那双鞋，眼里那特有神情让人不解，也让人动容。

黑色旧皮鞋，让我的思绪一下子被拉得很

一路有你真好

□沈阳市于洪区辽宁省实验中学北校2108班 仲奕萱 指导教师：牛凡

它，曾经是两代帝王都；它，有一个古老的名字——盛京。它，是美丽的六大古都之一。想那时，盛世繁音，灯火阑珊，星如雨，一片花团锦簇；提灯照河山，袍袖丰满。

凤凰涅槃，谁能挡住它的光芒？

高楼大厦取代了昔日的宫殿楼宇，柏油马路覆盖了往昔的青苔石砖；地上立起了高架桥，地下开通了地铁，每日川流不息、络绎不绝。

这里，四时之景不同，而乐亦无穷。春日，微风唤醒沉睡的万物，北陵的小松鼠在松树间

蹿来蹿去，杨柳垂下它的长发，在水边梳洗，不由让人脱口吟出“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀”。夏日，鸟岛的荷花开了，自是“映日荷花别样红”，溪水清澈，波浪起伏，鸟语花香。秋日，若要赏枫叶，自然要去辽宁大学，那里不仅有红枫，还有金黄的银杏，色彩交融，层层叠叠，像是谁失手打翻了调色盘，如此美景，当真是“我言秋日胜春朝了”。冬日，不得不提棋盘山的冰雪世界，白茫茫的大地上一片空灵，真是“千山鸟飞绝，万径人踪灭”。

我从小在这里长大，这里养育了我，我的

梦想也将从这里起航。一路走来，跌跌撞撞，我与祖国与沈阳共同成长。今后，我还会继续走下去，在祖国的矫健步伐里，在故乡沈阳的温暖滋养下，沐浴阳光雨露，经受风雨锤炼，去寻找天边的彩虹！一路，有你真好！

我的故乡，我的沈阳，它曾与中国同有灿烂华夏的五千年文明，随着礼崩乐坏，朝代更迭，它可能不是那么完美，但是，请不要忘记，与曾经的五千年相比，它还是一个新生的婴儿，请在它成长的过程中，对它说：“加油，沈阳！”

惊奇与骄傲

□绥中县荒地满族镇初级中学七年三班 董书月 指导教师：郭绵

祖国是我们的摇篮，是哺育着全中国人民的母亲。我时常对自己说：“我是中国人，我为此而感到十分的骄傲与自豪！”

听爷爷讲，他们小时候，大家都很穷，住着破烂不堪的茅草屋，有的人家住着平房，上面的瓦片好一片，坏一片的，一到下雨，雨水好像都想要来凑热闹，房子里尽是雨滴，大家只好连夜挪动家具。

那时的学校是一座破旧的、土木结构房屋，一块玻璃也没有，土墙经常会脱落。冬天一到，呼呼的寒风凛冽刺骨；春天，雨点从破瓦片上的窟窿里落下，“嘀嗒”的雨声与琅琅的读书声构成了不和谐的曲子……

那时要想买布需布票，经济条件好的人过年时扯一块新布，花钱请裁缝给孩子做新衣，一件衣服新三年、旧三年，缝缝补补之后还得给弟弟妹妹穿；人们过去都住瓦房、平房、窑洞，那时的普通人家除了床、桌子、凳子再也没有什么了，黑白电视机就算是宝贝中的宝贝了。

现在我们的生活水平提高了！平时我们吃的饭菜，花样繁多，人们越来越看重绿色、无公害食品，注重营养、合理饮食；我们穿的衣服也由以前的单一颜色和款式很少向颜色五彩缤纷，款式多样发展，尤其中国的年轻人赶潮流，中国也逐渐融入了国际服装市场；我们住的房子，从以前的瓦房，向平房、楼房、公

寓、别墅等发展，现在高楼大厦随处可见，当我们登上高楼远眺城市美丽的景色时，也可以体会到古人“会当凌绝顶，一览众山小”的豪情。

随着人们生活水平的不断提高，装修也渐渐成为热点，风格多样的装修丰富了我们的生活，美化了我们的生活环境，同时也体现了人们生活品位的提高；再有人们从以前的月收入30元到现在的几百元甚至几千元，越来越富裕了；人们制造出了电脑，帮助我们了解新闻，学知识，科技越来越发达。

家乡的发展令我惊奇，祖国的发展更是令我震惊。

奶奶的故事

□本溪市明山区第十二中学七年五班 赵奕兴 指导老师：刘乃尧

我有一个慈祥可爱的奶奶，她中等身材，椭圆的脸上，一双和她年龄并不相符的亮亮的眼睛，透着睿智机敏。奶奶性格温婉，每天乐呵呵的为儿孙们忙碌着，无怨无悔。每到年节之时，一家人围坐在一起，我最喜欢听奶奶讲从前的故事。

奶奶坐在床边说：“现在的生活多好，每天鱼啊肉啊，要有什么有什么，日子天天都像过年，怎么也想不到能有今天啊……”奶奶讲起了她所经历的一个终生难忘的故事。

“那是四十年前的事了，当时鱼、肉、鸡蛋什么的都是凭票供应，每家每户按人口算，一个人只有一张票，爷爷奶奶爸爸妈妈姑姑四口人，仅有四张鱼票、四张肉票、四张鸡蛋票，每一张鱼票只能供应半斤鱼，四张才能买两斤鱼……”

奶奶将这几张珍贵的票和攒了很久的置年货的钱放在一个硬硬的塑料钱包里，跟邻居一起去买年货。那时的公交车上，人永远是满满

的，奶奶上车后，在拥挤的人群中还按了按兜里的钱包，想着年夜饭终于会有鱼有肉吃了，心里很是欢喜。她下车之前又按了按衣兜，钱包依旧在，车到站了，人群一涌而下，奶奶和邻居来到了供销合作社，平时不爱吃鱼的奶奶想着，先把鱼买了，过年让孩子们好好吃一顿。她来到摊位前急急忙忙地掏衣兜，才发现兜里空空的，钱、鱼票、肉票什么的都不见了，而那些票券如果丢失是不会补发的。奶奶瞬间就怔住了，浑身上下摸索着，可是哪里都没有。奶奶慌慌张张跑出去，一路低着头寻到车站，却什么也没找到……

回去的路上，邻居大姐搀扶着奶奶说：“妹妹，丢就丢了，你可千万别哭啊……”奶奶又委屈又难过，强忍着回到家，关上门一下子瘫倒在炕上放声大哭……奶奶一边讲着，一边拿出她存下来的一些粮票、布票、鱼票等等，居然还有豆腐票、水产票。奶奶说：“大孙子，你把这些票券都收好吧，它们可是见证了一个时代。曾

经我们多么贫困，想吃一顿饱饭都很难啊。”

改革开放四十年，中国大地发生了翻天覆地的变化，奶奶做饭时说：“现在多好啊，不用再像以前那样和煤拌黄土烧炉子了，干净又省力。”

爸爸常说奶奶是个聪明的老太太，给她买了智能手机，奶奶有微信了，微信名赫然写着“幸福老太太”！如今这个幸福的老太太时常会和爷爷一起去泡温泉、洗桑拿，到各地旅游，可牛了。记得奶奶第一次坐飞机回来，兴奋地对我们说：“起飞之前，还真有点紧张，但飞机飞起来之后居然那么平稳，窗外的白云多美啊。能够坐飞机到处飞，这是以前从来也不敢想的事情啊。”

奶奶时常说：“如果没有改革开放，就不会有今天的幸福生活，我们的祖国一定会越来越好。”是啊，奶奶说得真好，我也相信奶奶以后的故事会越来越精彩的！

从童年到初中

□大连市沙河口区第五十一中学
初二一班 曹瀚文
指导老师：刘彦

记得小时候，每当我感冒生病，妈妈都会领着我早早地到医院排队看病。那时候的大厅，在挂号门诊窗口外，不管天气是多么的炎热或是多么的寒冷，人们总是排着长长的队伍，焦急地等待着。大厅中人头攒动，摩肩接踵。我常常要忍着病痛在队伍中等待好久好久……现如今，随着祖国科技的发展。各大医院推出了预约挂号这项技术。这给我们的就医带来了极大的便利。如果你要去看病。可以在去医院的前几天，在网上进行预约，这样你就再也不会遭受在大厅中排队等待的煎熬。

上小学时，因为学校离家比较远，所以我每天只有乘公交车上下学。7月的天空，悬着火球般的太阳。云彩也被阳光烤的雾蒙蒙的。公交车里，空气闷热得要命像个蒸笼，让人实在受不了，即使在窗边也很难感受到一丝凉意。不仅如此，我还会经常遇到交通拥堵，那时尽管我汗如雨下，心急如焚，却也没有一点办法。稠乎乎的空气好像拥堵的车辆一样凝住了，我只有焦急地等待，盼着下车的那一刻。现在，我上中学了。随着城市的发展大连市内首条地铁也建成通车了。由于地铁非常准时、畅通，我再也不用每天早起了，怀着轻松愉快的心情迈出家门，走进那个熟悉的地铁站。于是我不用担心上学会因为堵车而迟到，放学也因堵车而晚归。因为地铁里有空调。无论严寒还是酷暑都能让我们感觉十分的舒适。

我的童年，楼下小花园里的秋千和滑梯是我最大的乐趣。上小学后，城市里新建的各种各样的游乐设施是我的最爱。升到中学之后，由于我国和世界各国不断加强文化交流，每个假期，都会有国外的学校同学一起交流学习的机会。在这特殊的游学活动中，我了解了外国文化，也使自己的生活变得更加有意义更加丰富多彩。我想这一切，都是因为祖国富强而带来的。

温馨提示

《辽沈晚报》 两大新媒体平台 同步刊发优秀作品

辽宁省中小学读书征文活动的所有入围优秀作品，除了在《辽沈晚报》刊发外，也将在线上同步刊发。我们已经建立了此次活动的专题页面，请大家扫描下方二维码下载，查阅和欣赏孩子们的美文。



扫码下载
zaker 沈阳
扫码下载聊
沈客户端